
Ata da oitava Reunião Ordinária da Congregação do
Instituto de Geociências da Universidade Federal da
Bahia, realizada no dia 26 de outubro de 2023, às 09:00
horas, na Sala de Reuniões I, do referido Instituto.

No vigésimo sexto dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas
(horário de Brasília/BR) teve início a oitava Reunião Ordinária da Congregação do Instituto
de Geociências da Universidade Federal da Bahia (IGEO/UFBA), realizada na Sala de
Reuniões I, do IGEO/UFBA. Estiveram presentes Cristóvão de Cássio da Trindade de Brito
(Diretor do IGEO), Danilo Heitor Caires Tinoco Bisneto Melo (Vice-Diretor do
IGEO/UFBA), Alcides dos Santos Caldas, Antônio Ângelo Martins da Fonseca, Arthur
Antônio Machado, Claudemiro Ferreira da Cruz Neto, Érika do Carmo Cerqueira, Ícaro
Thiago Andrade Moreira, Iracema Reimão Silva, Jailma Santos de Souza de Oliveira, Joelson
da Conceição Batista, Junia Kacenelenbogen Guimarães, Michelangelo Gomes da Silva,
Paulo Cesar Zangalli Junior, Suzan Sousa de Vasconcelos, Sylvio Dutra Gomes e a
representante estudantil Ayla Nogueira Batista, para deliberar sobre a seguinte pauta: 1.
Informes; 2. Deliberação sobre abertura de concurso para o cargo da carreira de magistério
superior do IGEO/UFBA - Departamento de Oceanografia, vaga da Professora Tatiane Combi
- Classe, Regime de Trabalho, Área de Conhecimento, Titulação e Pontos das provas do
concurso; 3. Apreciação de Propostas e Relatórios encaminhados ao Sistema de Registro e
Acompanhamento de Atividades de Extensão (SIATEX) do IGEO. Pareceres emitidos por
representantes da Comissão de Extensão; 4. Apreciação do ad referendum sobre
Correção/Aumento da Carga Horária de Atividades Complementares da matriz curricular do
curso de Geologia; 5. Apreciação do projeto de Desenvolvimento Institucional denominado
Programa de Apoio ao Fortalecimento às Práticas aplicadas ao Ensino, à Pesquisa, à Extensão
e à Inovação, desenvolvidas nos laboratórios do Instituto de Geociências da Universidade
Federal da Bahia (UFBA) - PAFLAB-IGEO/UFBA. Parecerista: Professor Ícaro Thiago
Andrade Moreira; 6. Apreciação do projeto de pesquisa Métodos Cognitivos de Interpretação
de Dados Sísmicos. Parecerista: Professora Iracema Reimão Silva; 7. Apreciação da correção
da matriz curricular do curso de oceanografia. Parecerista: Professora Jailma Santos de Souza
de Oliveira; 8. Apreciação do Plano Anual de Trabalho (PAT) de 2023 e Relatório Anual de
Trabalho (RAT) de 2022 dos Departamentos de: a. Geofísica; e b. Geologia; 9. Apreciação da
mudança de regime de trabalho, de 40h, para 40h com Dedicação Exclusiva das/os seguintes
docentes do Departamento de Geologia: a) Alice Marques Pereira Lau, parecerista -
Professora Junia Kacenelenbogen Guimarães; b) Jailson Junior Alves da Silva, parecerista -
Professora Erika do Carmo Cerqueira; c) Letícia Freitas Guimarães, parecerista - Professora
Ana Cecília Rizzatti de Albergaria Barbosa; d) Rodrigo Winck Lopes, parecerista - Professor
Paulo Cesar Zangalli Junior. 10. Apreciação da recomendação da concessão do título de
Doutor Honoris Causa ao Sr. Aleixo Belov, parecerista - Professor Arthur Antônio Machado;
11. O que houver. Após a constatação do quórum suficiente para a realização da reunião, o
Presidente da Congregação agradece a presença de todas(os) e deu início à reunião;
apresentou a Sra. Juliete Lopes, a nova servidora Técnica-Administrativa do IGEO, em
seguida franqueou a palavra para os informes. O Professor Antonio Ângelo Martins da
Fonseca falou sobre a última reunião do CONSEPE (Conselho Superior de Ensino, Pesquisa e
Extensão) da UFBA, realizada em 10 de outubro de 2023, a qual aprovou o calendário
acadêmico do ano de 2024: primeiro semestre (início - 11 de março de 2024, término - 12 de
julho de 2024) segundo semestre (início - 19 de agosto de 2024, término - 20 de dezembro de
2024); informou também que o Seminário de Pesquisa Estudantil da UFBA ocorrerá entre os
dias 04 a 06 de dezembro de 2023, e convidou a todos a participar do evento. O Professor
ressaltou ainda que a primeira semana do próximo semestre letivo será de acolhimento dos



novos estudantes da UFBA. Continuando, o Professor Joelson da Conceição Batista informou
que na data de 16 a 19 de outubro de 2023 ocorreu o 18º Congresso Internacional da
Sociedade Brasileira de Geofísica e EXPOGEF na cidade do Rio de Janeiro, no qual vários
discentes do curso de graduação em Geofísica da UFBA participaram e apresentaram
trabalhos. Em seguida o Professor Paulo César Zangalli Junior informou que a Pró-Reitoria de
Pesquisa e de Pós-Graduação da PG criou uma premiação para as melhores teses de
doutorado e dissertações defendidas na UFBA e, que, a data de submissão dos trabalhos será
encerrada em 30 de outubro de 2023. Ainda com a palavra, o Professor informou que na data
de 24 a 27 de outubro de 2023 estará ocorrendo o V Simpósio de Geografia Física do
Nordeste. O diretor do IGEO/UFBA comunicou que sugeriu a indicação do Professor Luiz
César Correa Gomes como Vice-Coordenador do CIENAM (Centro Interdisciplinar de
Energia e Ambiente), assim como, ressaltou a necessidade de credenciamento de
pesquisadoras e pesquisadores do IGEO/UFBA junto ao CIENAM. Ainda com a palavra, o
Professor Cristovão de Cássio da Trindade de Brito destacou o que todas/os já sabem, a
Congregação é o órgão máximo de deliberação do IGEO/UFBA e, que, as decisões sobre o
espaço físico no IGEO/UFBA que não impliquem transformações significativas (alocação de
gabinetes para docentes e alocação de laboratórios e de grupos de pesquisa), desde que não
afete a prerrogativa da Congregação, devem ser deliberadas pela Direção do IGEO/UFBA em
comum acordo com o Departamento interessado. Continuando, com a palavra, o Professor
Alcides dos Santos Caldas informou que na última reunião do CAPEX os cursos de graduação
da UFBA começaram a apresentar os projetos de curricularização das componentes
curriculares de extensão, e, portanto, os cursos de graduação do IGEO/UFBA precisam
apresentar os seus. Em seguida, o Professor Arthur Antônio Machado aproveitou para chamar
a atenção de uma situação recorrente na UFBA, a atualização constante dos cursos de
graduação, sem um lapso temporal necessário para avaliar a nova organização pedagógica dos
cursos pelo Colegiado do curso. O Professor Arthur Antônio Machado foi aparteado por
outras/os colegas que justificaram que algumas dessas “novas” normas até são antigas; são
determinações do Ministério da Educação e Cultura que não foram implementadas no prazo
recomendado (algumas vezes mais de 10 anos) e, que, por força de lei, precisa ser implantada
imediatamente, por isso, as atualizações curriculares dos cursos. A seguir, iniciou-se a
apreciação do item 2: Deliberação sobre a vaga de concurso para o cargo da carreira de
magistério superior do IGEO/UFBA - Departamento de Oceanografia, vaga deixada pela
Professora Tatiane Combi. A Professora Iracema Reimão Silva fez a exposição da demanda
do Departamento de Oceanografia a partir do perfil da vaga aprovado em reunião do citado
Departamento: Área de Conhecimento - Oceanografia Química; Professor(a) Adjunto Classe
A; Regime de Trabalho 40 horas com dedicação Exclusiva; 01 (uma) vaga; Graduação em
Oceanografia ou áreas afins, com doutorado em Oceanografia Química, com publicações e
experiência na área de Oceanografia Química. A lista de pontos para as provas escrita e
didática é a seguinte: 1. Sistema CO2- Carbonato nos oceanos e mudanças climáticas; 2. Ciclo
biogeoquímico do C, Si e P; 3. Gases dissolvidos nos oceanos; 4. Bioquímica de elementos
traço nos oceanos e suas implicações para a produção primária; 5. Isótopos radioativos
naturais e antrópicos nos oceanos como traçadores de processos oceanográficos; 6. Efeito das
mudanças climáticas nas propriedades físicas e químicas dos oceanos; 7. Métodos analíticos
e procedimentos de controle de qualidade (QA/QC) para estudar a distribuição e ciclagem dos
elementos traço e maiores nos oceanos; 8. Composição e distribuição do material particulado
nos oceanos; 9. Ecotoxicologia no antropoceno: novas metodologias e interações entre
poluentes e outros estressores; 10. Contaminantes orgânicos emergentes e regulados em
ambientes aquáticos. Em seguida foi aberta a discussão sobre o assunto. Logo depois, foi
colocado em votação o perfil da vaga e os pontos das provas, sendo aprovados integralmente
por unanimidade. Continuando, o Diretor solicitou ao plenário que item 5 da pauta fosse



antecipado e colocado como terceiro na ordem da pauta, em razão da necessidade de o seu
relator precisar sair da reunião, por motivo de força maior. A pedido do Presidente da
Congregação, o Professor Ícaro Thiago Andrade Moreira leu o seu parecer, com voto
favorável, recomendando à Congregação o seguinte: a) aprovação do projeto “Programa de
Apoio ao Fortalecimento às Práticas aplicadas ao Ensino, à Pesquisa, à Extensão e à Inovação,
desenvolvidas nos laboratórios do Instituto de Geociências (IGEO) da Universidade Federal
da Bahia (UFBA) – PAFLAB-IGEO/UFBA”; b) aprovação da contratação da Fundação de
Apoio à Pesquisa e à Extensão (FAPEX), para que a mesma realize a gestão
administrativa-financeira do referido projeto; c) aprovação dos valores das bolsas a serem
pagas pela FAPEX, correspondente ao montante de R$276.375,72 (duzentos e setenta e seis
mil, trezentos e setenta e cinco reais e setenta e dois centavos), atribuídas a Coordenação e
Vice-Coordenação do Projeto, além de Bolsas-Estágio, sendo que todas essas bolsas foram
previstas durante o prazo de execução do projeto. Deve ser destacado ainda que, conforme
está explicitado na documentação disponibilizada a todos os membros da Congregação, o
valor total do projeto é de R$873.093,38; sendo que R$87.309,34 será retido pela UFBA
(Portaria nº 99/2018); R$114.922,88 corresponderá à DOAP da FAPEX; ficando o valor de
R$670.863,86 para cobrir as despesas do projeto PAFLAB-IGEO/UFBA. Esse valor será
repartido da seguinte forma: 50%, correspondendo a R$335.431,93, serão destinados para
cobrir despesas necessárias aos laboratórios do IGEO/UFBA e os outros 50%,
correspondendo a R$335.431,93 para suprir necessidades inerentes ao complexo laboratorial
LEPETRO, pertencente ao IGEO. O Presidente da Congregação informou que todos os
documentos estavam disponíveis previamente aos membros da Congregação para apreciação.
Logo após foi aberta a discussão sobre o tema. Não havendo impedimentos ou dúvidas, o
referido parecer foi posto em votação, sendo aprovado por unanimidade. Em seguida, na
sequência, foi apreciado o item 3 da pauta: Apreciação de Propostas e Relatórios
encaminhados ao Sistema de Registro e Acompanhamento de Atividades de Extensão
(SIATEX) do IGEO. O diretor pergunta para a plenária se há alguma dúvida sobre os
pareceres das Propostas e Relatórios de extensão, sendo eles: Proposta de extensão número
3711, intitulado Popularização da cartografia e suas novas tecnologias na escola pública,
tendo como proponente a Professora Daria Maria Cordeiro Cardoso; Proposta de extensão
número 6687, intitulado Sistemas magmáticos-hidrotermais ativos e jazimentos auríferos,
tendo como proponente o Professor Reinaldo Santana Correia de Brito; Proposta de extensão
número 19606, intitulado Roda de conversa na Escola Indígena Pataxó Aldeia Velha, tendo
como proponente a Professora Ana Virginia Alves de Santana; Proposta de extensão número
20460, intitulado Inventário do Patrimônio Geológico da Região de Malhada de Pedras para
Popularização, tendo como proponente a Professora Simone Cerqueira Pereira Cruz; Proposta
de extensão número 20480, intitulado Litoteca Intercultural, tendo como proponente a
Professora Ana Virginia Alves de Santana; Proposta de extensão número 20570, intitulado
Grupo de estudos e práticas em agroecologia, tendo como proponente a Professora Maria
Eloisa Cardoso da Rosa; Relatório de extensão número 1444, elaborado com base na proposta
de extensão número 3229 intitulado I Fórum de Paleontologia de Cavernas do Nordeste, tendo
como proponente a Professora Simone Souza de Moraes; Relatório de extensão número 4406,
elaborado com base na proposta de extensão número 6969 intitulado Pedras e fósseis:uma
história pra contar - Difusão de conhecimentos paleontológicos no Ensino Básico e
valorização do patrimônio fossilífero da Bahia, tendo como proponente a Professora Simone
Souza de Moraes; Relatório de extensão número 4453, elaborado com base na proposta de
extensão número 6972 intitulado Curadoria do Acervo de Fósseis do Museu de Geociências
(MGUFBA), tendo como proponente a Professora Simone Souza de Moraes; Relatório de
extensão número 5000, elaborado com base na proposta de extensão número 6277 intitulado
Monitoramento ambiental integrado dos ambientes costeiros de Mangue Seco, tendo como



proponente a Professora Simone Souza de Moraes; Relatório de extensão número 7226,
elaborado com base na proposta de extensão número 5006 intitulado Uso de geotecnologia no
ensino da geografia em escola pública, tendo como proponente a Professora Daria Maria
Cordeiro Cardoso; Relatório de extensão número 7708, elaborado com base na proposta de
extensão número 2394 intitulado Palestra Um novo projeto de desenvolvimento para o Brasil
e os movimentos populares, tendo como proponente a Professora Guiomar Inez Germani;
Relatório de extensão número 8669, elaborado com base na proposta de extensão número
1804 intitulado Estrutura Fundiária e Regularização de Territórios Quilombolas no Estado da
Bahia, tendo como proponente a Professora Guiomar Inez Germani; Relatório de extensão
número 9703, elaborado com base na proposta de extensão número 14794 intitulado
Cartografias dos Povos do Campo, das Águas e das Florestas da Bahia, tendo como
proponente a Professora Guiomar Inez Germani. Não havendo nenhum questionamento, foi
colocado em votação todos pareceres sobre as citadas Propostas e Relatórios de extensão,
sendo todos aprovados por unanimidade. Logo após, foram iniciadas as discussões sobre o
item 4: Apreciação do ad referendum sobre Correção/Aumento da carga horária de atividades
complementares da matriz curricular do curso de Geologia. Com a palavra, Professora Jailma
Santos de Souza de Oliveira informou que em reunião do Colegiado do curso de Geologia,
que ocorreu no dia 24/10 do ano corrente, foi eleita Coordenadora do curso de graduação em
Geologia, tendo como Vice-Coordenador o Professor Rodrigo Winck Lopes. A Professora
também comunicou que encaminhou para a PROGRAD a alteração curricular do curso de
graduação em Geologia, aumentando a carga horária de Atividades Complementares para 330
horas de maneira a atender carga horária mínima exigida pelo Ministério da Educação.
Continuando, o Presidente da Congregação abriu o tema para a discussão e, logo após,
colocou em votação. Como resultado, o ad referendum foi aprovado por unanimidade. Logo
depois, foi iniciada a avaliação do item 6 da pauta: Apreciação do projeto de pesquisa
Métodos Cognitivos de Interpretação de Dados Sísmicos. A Professora Iracema Reimão Silva
leu o seu parecer, com voto favorável pela: i) Aprovação do projeto; ii) Aprovação da
contratação da FAPEX para apoiar o projeto; iii) Aprovação dos valores das bolsas a serem
pagas pela fundação. Após isso, foi aberta a discussão sobre o parecer. O Professor Joelson da
Conceição Batista salientou que o projeto é importante para o IGEO. Em seguida, foi aberta a
votação, ao final o parecer foi aprovado integralmente por todos. Continuando, o Presidente
da Congregação iniciou à análise do item 7 da pauta: Apreciação da correção da matriz
curricular do curso de Oceanografia. A Professora Jailma Santos de Souza de Oliveira leu o
seu parecer, recomendando a aprovação das mudanças aprovadas pelo Colegiado do curso de
Oceanografia. Em seguida foi aberta a discussão do parecer. Sem manifestações em contrário,
o parecer foi votado e aprovado por unanimidade. A reunião continuou com a análise do item
8 da pauta: Apreciação do Plano Anual de Trabalho (PAT) de 2023 e do Relatório Anual de
Trabalho (RAT) de 2022 respectivamente dos Departamentos de: a) Geologia; e b) Geofísica.
O Presidente da Congregação solicitou que o Professor Sylvio Dutra Gomes, Vice-Chefe do
Departamento de Geologia apresentasse o PAT de 2023 e o RAT de 2022 do seu
Departamento. Como todos os documentos da reunião estavam disponíveis para
conhecimento e leitura, o Professor Sylvio Dutra Gomes apresentou uma síntese do PAT de
2023 e o RAT de 2022. Destacando a renovação do corpo docente do Departamento nos
últimos três anos com quatro novos docentes. Informou que, os citados PAT e RAT foram
aprovados na última reunião do Departamento de Geologia. Aberta discussão, com a palavra,
a Professora Jailma Santos de Souza de Oliveira ressaltou que as/os quatro jovens colegas que
ingressaram recentemente no Departamento de Geologia têm contribuído bastante e que em
breve também se engajarão no Programa de Pós-Graduação em Geologia da UFBA. Após as
discussões, o PAT de 2023 e o RAT de 2022 foram colocados em votação e ao final foram
aprovados por todos. Continuando, o Presidente da Congregação também solicitou que a



Professora Suzan Sousa de Vasconcelos, Chefa do Departamento de Geofísica apresentasse o
PAT de 2023 e o RAT de 2022 do seu Departamento. Após a síntese da exposição dos
documentos pela Professora Suzan Sousa de Vasconcelos, seguida da discussão, o PAT de
2023 e o RAT de 2022 do Departamento de Geofísica foi aprovado por unanimidade. A
reunião continuou com a análise do item 9 da pauta: Apreciação da mudança de regime de
trabalho, de 40h, para 40h com Dedicação Exclusiva das/os seguintes docentes do
Departamento de Geologia: a) Alice Marques Pereira Lau, b) Jailson Junior Alves da Silva, c)
Letícia Freitas Guimarães e d) Rodrigo Winck Lopes. A Professora Junia Kacenelenbogen
Guimarães leu o seu parecer e ao final apresentou o voto recomendando a aprovação do
pedido de mudança de regime de trabalho da Professora Alice Marques Pereira Lau, aprovado
pelo Departamento de Geologia. Em seguida o parecer foi colocado em discussão e, logo
após, em votação, sendo aprovado por unanimidade. A Professora Erika do Carmo Cerqueira
leu o seu parecer e ao final emitiu o voto recomendando a aprovação da solicitação de
mudança de regime de trabalho do Professor Jailson Junior Alves da Silva, aprovado pelo
Departamento de Geologia. Depois o parecer foi posto em discussão e, em seguida, após a
votação, foi aprovado por unanimidade. O Professor Arthur Antonio Machado leu o parecer
elaborado pela Professora Ana Cecília Rizzatti de Albergaria Barbosa. Ao final do parecer a
parecerista emitiu o voto recomendando a aprovação do pedido de mudança de regime de
trabalho da Professora Letícia Freitas Guimarães, aprovado pelo Departamento de Geologia.
Em seguida o parecer foi colocado em discussão e, logo após, em votação, sendo aprovado
por unanimidade. O Professor Paulo Cesar Zangalli Junior leu o seu parecer e apresentou voto
recomendando a aprovação do pedido de mudança de regime de trabalho do Professor
Rodrigo Winck Lopes, aprovado pelo Departamento de Geologia. Depois o parecer foi
colocado em discussão e, logo após, em votação, sendo aprovado por unanimidade. Na
sequência da reunião foi discutido o item 10: Apreciação da recomendação da concessão do
título de Doutor Honoris Causa ao Sr. Aleixo Belov. Convidado pelo Presidente da
Congregação, o Professor Arthur Antônio Machado leu o seu parecer e ao final, emitiu voto
favorável à aprovação da recomendação da concessão da honraria ao Sr. Aleixo Belov. Após a
discussão, o parecer foi votado e aprovado por todas as pessoas. Por fim, no último item da
pauta, 11: o que ocorrer, o Presidente da Congregação concedeu a palavra à discente Ayla
Nogueira Batista, representante estudantil, que leu o documento expedido pelo Diretório
Acadêmico do Curso de Geologia, o qual faz a indicação das discentes Sofia Sacramento
Nascimento e Brenda de Jesus Santos, ambas do referido curso para compor a Comissão do
IGEO/UFBA para o combate à misoginia, racismo e assédio moral e sexual nesse Instituto.
Tendo encerrada a pauta da reunião e não havendo mais manifestações da plenária ou assunto
a tratar, o Presidente da Congregação deu a reunião por encerrada, lavrando a presente Ata,
que após lida e aprovada será assinada pelos presentes. Salvador, 26 de outubro de 2023.
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DEPTOGEOL/IGEO (12.01.14.11)

Matrícula: ###189#6
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